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СВЯЩЕННОМУЧЕНИК ГЕРМОГЕН,  

СВЯТЕЙШИЙ ПАТРИАРХ МОСКОВСКИЙ И ВСЕЯ РУСИ 
Методическая разработка интерактивного урока для учащихся 5–8 классов 

 

Время проведения: 45–50 минут. 
Оптимальное число участников: 25–30 человек. 
Цель: формирование у учащихся представления о духовном подвиге священномученика 
Гермогена, Патриарха Московского и всея Руси и его роли в истории России 
Задачи: 

1. Образовательные: 
расширить знания учащихся по истории Отечества,  
показать духовный фундамент нашей истории и роль Церкви в сохранении российской 
государственности; значение православия как судьбоносного выбора России;  
познакомить с основными этапами жизни священномученика Гермогена, Святейшего 
Патриарха Московского и всея Руси, раскрыть его роль в объединении патриотических сил 
России для борьбы с интервентами и сохранении православия; 
подвести к пониманию того, что Церковь имеет влияние на общество не только и не столько 
тогда, когда открывает обществу христианские идеалы, а, когда являет миру «реальных 
носителей» этих идеалов. 

2. Развивающие: 
повысить познавательный интерес учащихся к изучению духовной истории страны; 
познакомить учащихся с понятиями «священномученик»; 
освоить методы критического мышления через осмысление содержания новой информации 
и обмен мнениями о новой информации, способность делать широкие обобщения; делать 
выводы;  
сформировать навыки работы с текстами, хронологией и периодизацией; 
отработать основные умения: эффективное взаимодействие в малых группах, выступление 
перед аудиторией. 

3. Воспитательная: 
воспитать уважительное отношение к традициям своей страны; 
показать национальный нравственный идеал в лице священномученика Гермогена, 
Святейшего Патриарха Московского и всея Руси; 
подвести учащихся к пониманию того, что вера помогает преодолевать тяжкие испытания, 
укрепляет народный дух; православная вера — неотъемлемая составляющая российской 
цивилизации. 
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Форма проведения урока: 
Интерактивная: технология обучения «Лента времени», беседа с элементами обсуждения, 

выполнение практических заданий (работа с текстами). 

Технология обучения «Лента времени». 

«Лента времени» — инструмент для группировки информации в хронологической 

последовательности. По сути, «лента времени» представляет собой горизонтальную 

линию, на которой отмечают по времени исторические события, как глобального 

масштаба, так и частные. Лента времени позволяет встроить необходимую информацию 

в исторический контекст. 

Ученики, анализируя текст, выделяют главные события, записывают их на карточки и 

распределяют карточки в хронологической последовательности на «ленте времени». 

«Лента времени» — это очень творческий процесс, во время которого ученики работают 

с текстовыми источниками, информацией, анализируют их, выделяют главное. 

В образовательном процессе на занятиях по истории создание временных шкал полезно при 

демонстрации определенных процессов, причинно-следственных связей между событиями. 

 

Методы: 
устный (беседа, выступление, обсуждение); 

наглядный (викторина-презентация) 

практический (выполнение заданий) 

 

Оборудование и материалы: 
Компьютер, проектор, монитор, раздаточный материал для рабочих групп (тексты), 

карточки для заполнения (7 см×10 см), цветные фломастеры, магниты для доски (или иное 

крепление карточек на доске). 

 

Подготовка класса, оборудования и раздаточных материалов. 
Расставить столы для 5 групп из 4–6 учеников, на каждом столе разложены материалы к 

уроку, чистые листы бумаги и ручки, карточки для заполнения (по 3–4 на каждую группу). 
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Этапы урока 

№ ЭТАПЫ УРОКА ПРИМЕРНОЕ ВРЕМЯ 

1 Организационный момент: 

формирование рабочих групп, закрепление 

индивидуальных номеров, рассадка. 

2 минуты 

2 Вступительная беседа. Актуализация знаний.  

Знакомство исторической эпохой. 

Выделение основной проблемы и цели урока. 

4 минуты 

3 Изучение нового материала. Работа в группах. 

Обучение по технологии «Лента времени» 

Заполнение «ленты времени». 

35 минут 

4 Закрепление новых знаний. Обобщение изученного 

материала.  

4 минуты 
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ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ 

Класс делится на 5 групп по 4–6 человек. Каждая группа получает индивидуальный пакет с 

текстом задания и материалами; пустые карточки для заполнения, цветные фломастеры и 

магниты для доски (или иной способ крепления). 

 

АКТУАЛИЗАЦИЯ ЗНАНИЙ, ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМНОГО ВОПРОСА. 

Вступительное слово ведущего:  

Здравствуйте, ребята!  

В начале нашей встречи я хочу задать вам вопрос: 

Может ли один человек спасти все государство, находящееся на грани гибели?  

 

Ответы учащихся. 

 

Ведущий: В начале XVII века Россия переживала тяжелейшие, катастрофические времена, 

называемые в истории Лихолетьем или Смутным временем.  

Как писал очевидец событий: «Поднялись против нас народы и осилили нас набегами 

отовсюду, и многой силой и свирепостью своей истребляя плоды земли нашей, и никто не 

додумался, как противостоять вражеской силе… Долгое время продолжались несчастия 

наши, поляки и литовцы, немцы и шведы… притесняли нас. Многие из наших именитых 

людей вошли в соглашение с врагами…» 

Что вам известно об этом историческом периоде? 

 

Ответы учащихся. 

 

Ведущий: Смутное время — это одна из самых мрачных и самых страшных страниц русской 

истории, когда разорялась и распадалась страна, а все самое святое, дорогое для русского 

человека — народность, государственность и православная вера — были в крайней, 

смертельной опасности. 

Судьбоносные, критические периоды в истории рождают и великих героев: святого 

Александра Невского, спасшего русскую землю от католической экспансии в XIII в., святых 

Сергия Радонежского и Дмитрия Донского, положивших начало процессу освобождения 

Руси от золотоордынского ига. 
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В период Смуты великим спасителем Российского государства стал глава Русской 

Православной Церкви — Святейший Патриарх всея Руси Гермоген. (Слайд № 1 

презентации) 

Что вы знаете об этой исторической личности? 

 

Ответы учащихся. 

 

Ведущий: «Святитель Гермоген — и святой, и национальный герой, память о котором была 

незаслуженно утрачена. И долг нашего поколения — напомнить всем, кто любит Родину, 

кому небезразлично ее будущее, кто сознает себя человеком православным, даже тем, кто 

таковым себя не сознает, о великом жертвенном служении Отечеству, Церкви и народу 

своему, которое понес священномученик Гермоген, Патриарх Московский и всея Руси», — 

сказал недавно Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. 

 

ИЗУЧЕНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА. «ЛЕНТА ВРЕМЕНИ» 

Ведущий: «Изучать жизненный путь священномученика Патриарха Гермогена вы будете 

самостоятельно, работая в группах. Каждая группа станет источником информации для 

своих товарищей. Создать полную картину нам поможет «лента времени». 

Прежде, чем начать самостоятельную работу, вспомним, что в судьбе Патриарха Гермогена 

отразилась трагическая история Смутного времени XVII века.  

Давайте попробуем отметить на «ленте времени» основные события российской истории, 

начиная с 1530 г. (год рождения святителя Гермогена, от рождения носившего имя Ермолай) 

и заканчивая 1612 г. (годом, когда преставился святитель Гермоген и окончился страшный 

период Смуты в России). 

 

Ответы учащихся. 
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(Общий вид «Ленты времени») 

 
 

(Подробная «Лента времени») 

 

 
 

1605 – 1606
Правление

Лжедмитрия I

1530
Рождение
Ермолая

1584
Смерть
Ивана

Грозного

1604
Появление

Лжедмитрия I

1584 – 1598
Правление царя Федора Ивановича

1598 – 1605
Правление царя
Бориса Годунова

1598
Кончина
царевича
Дмитрия

ПАТРИАРХ ГЕРМОГЕН – ПАТРИАРХ СМУТНОГО ВРЕМЕНИ

1610-1612
«Семибоярщина».

Польско-литовская интервенция

1608 – 1612
Польско-литовская интервенция под командованием Я. Сапеги

1606-1610
Самозванное правление Лжедмитрия II - «Тушинского вора»

1606 – 1607
Восстание Болотникова

1606 – 1610
Правление царя Василия Шуйского

1609 – 1617
Шведская интервенция

1611
Первое

ополчение

ПАТРИАРХ ГЕРМОГЕН – ПАТРИАРХ СМУТНОГО ВРЕМЕНИ (ПРОДОЛЖЕНИЕ)

1611-1612
Второе ополчение.
«Совет всея Руси»

4
НОЯБРЯ
1612 г.

1605 – 1606
Правление

Лжедмитрия I

1530
Рождение
Ермолая

1584
Смерть
Ивана

Грозного

1604
Появление

Лжедмитрия I

1584 – 1598
Правление царя Федора Ивановича

1598 – 1605
Правление царя
Бориса Годунова

1591
Кончина
царевича
Дмитрия

ПАТРИАРХ ГЕРМОГЕН – ПАТРИАРХ СМУТНОГО ВРЕМЕНИ

1610-1612
«Семибоярщина». 

Польско-литовская интервенция

1608 – 1612 
Польско -литовская интервенция под командованием Я. Сапеги

1606-1610
СамозванноеправлениеЛжедмитрияII - «Тушинского вора»

1606 – 1607
ВыступлениеИ. Болотникова

1606 – 1610 
ПравлениецаряВасилияШуйского

1609 – 1617
Шведская интервенция

1611
Первое

ополчение

ПАТРИАРХ ГЕРМОГЕН – ПАТРИАРХ СМУТНОГО ВРЕМЕНИ (ПРОДОЛЖЕНИЕ)

1611-1612
Второе ополчение.
«Совет всея Руси»

4 
НОЯБРЯ
1612 г.
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На «ленте времени» должны быть отмечены: 

Годы жизни священномученика Гермогена, Патриарха Московского (1530–1612) 

Кончина царя Ивана IV Васильевича Грозного (1584) 

Правление царя Федора Ивановича (1584–1598) 

Внезапная кончина царевича Дмитрия в Угличе (1591) 

Правление царя Бориса Годунова (1598–1605) 

Появление в Польше самозванца Лжедмитрия (1604) 

Вторжение в Россию войска Лжедмитрия I (польские наемники, казаки). Правление 

Лжедмитрия I. (1605–1606) 

Правление Василия Шуйского (1606–1610) 

Выступление И. Болотникова (1606–1607) 

Самозванное правление Лжедмитрия II — «Тушинского вора» (1606–1610) 

Польско-литовская интервенция под командованием Я. Сапеги и С. Жолкевского (1608–

1612) 

Заключение русско-шведского договора о совместной борьбе с поляками (1609) 

Шведская оккупация Северо-Западной Руси (1610–1617) 

Московское боярство присягает польскому королевичу Владиславу. Польский гарнизон 

занимает Москву. «Семибоярщина» (1610–1612) 

Первое ополчение П. Ляпунова (1611) 

Организация Второго ополчения (Д. Пожарский и К. Минин) в Нижнем Новгороде (1611) 

Формирование временного правительства «Совет всея Земли» в Ярославле (1612) 

Второе ополчение штурмует Китай-город (22 октября (4 ноября) 1612) 

Капитуляция польского гарнизона в Кремле (26 октября (8 ноября) 1612) 

 

Итак, прекращение царской династии Рюриковичей, появление самозванцев и народные 

бунты, польская и шведская интервенции, власть бояр-предателей, угроза российской 

государственности и православию — все это выпало пережить святителю Гермогену. И не 

просто пережить, а пройти путь, полный тяжелейших испытаний; претерпеть муки 

духовные, поношение и плен; всё выдержать, не колеблясь в вере; и, наконец, поднять 

Русскую землю на борьбу против иноверцев за Россию и веру православную. (Слайд № 2 

презентации) 
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РАБОТА В ГРУППАХ. «УСТАНОВИТЕ СОБЫТИЕ НА ЛЕНТЕ ВРЕМЕНИ» 

Работа в группах по 4–6 человек (5 групп). 
Приложение А. 

Задание.  

1. Изучите тексты, иллюстративный материал и исторические карты. 

2. Выделите основные события из жизни священномученика Гермогена, Святейшего 

Патриарха Московского и всея Руси. 

3. Заполните карточки, указав дату и событие (кратко). Например: «1612 г. Штурм вторым 

ополчением Китай–города в Москве». (карточек может быть несколько). 

4. Подготовьте краткий рассказ о жизни священномученика Гермогена в данный 

исторический период. 

5. Продумайте, где вы разместите карточки с датами на «ленте времени». 

 

Регламент: 

Индивидуальная работа над раздаточным материалом — 10–12 минут. 

Обсуждение в группах и оформление карточек с указанием основных событий — 8–10 

минут. 

Выступление перед классом и оформление «ленты времени — 2 минуты. 

Выступления представителей рабочих групп (желательно, чтобы один человек работал с 

«лентой времени», а другой — рассказывал о событии). 

 

(Все выступления групп сопровождаются слайдами из презентации): 
группа №1 — слайд № 3–5. 

группа №2 — слайд № 6–12. 

группа №3 — слайд № 13–18. 

группа №4 — слайд №19–20. 

группа №5 — слайд № 21–29. 

 

Ведущий: «Спасибо группам за проделанную работу.  
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ЗАКРЕПЛЕНИЕ НОВЫХ ЗНАНИЙ. ОБОБЩЕНИЕ ИЗУЧЕННОГО МАТЕРИАЛА 

Викторина-презентация «Священномученик Гермоген, Святейший Патриарх 
Московский и всея Руси».  
Решение проблемных вопросов. 
 
Ведущий: Финальным этапом нашего урока будет викторина «Священномученик Гермоген, 

Патриарх Московский и всея Руси». (Викторина-презентация. Слайды № 30–35) 

Побеждает группа, набравшая наибольшее количество баллов (5 баллов за каждый верный 

ответ. Максимальное количество баллов — 25). 

 

Викторина-презентация «Священномученик Гермоген, Святейший Патриарх 
Московский и всея Руси» 
Верные ответы викторины: 

1. Накануне решительных столкновений под Москвой правительственных войск с отрядами 

И. Болотникова, выступавшими под знаменами очередного самозванца, в Успенском соборе 

Московского Кремля было чудесное видение. Некий муж слышал слова Господа, сказанные 

Богородице: «Ради Тебя, Мать Моя, пощажу их, если покаются. Если же не покаются, то не 

будет у меня милосердия к ним». 

Это видение было записано, после чего его читали в Успенском соборе Кремля всему 

народу, установили в царстве время поста, великого и малого, и по всем храмам молились 

за царя и за все православное христианство, чтобы Господь Бог остановил междоусобную 

брань, установил мир и спокойствие во всех городах и концах Московского государства 

навечно. 

 

2. В 1579 г. в Казани, где в это время служил будущий святитель Гермоген, был обретен 

святой образ Богородицы — «Казанская икона Божией Матери». Позже Патриарх составил 

«Повесть о честном и славном явлении образа Пречистой Богородицы в Казани, и о чудесах, 

бывших от него». 

 

3. Грамоты и письма Патриарха Гермогена с призывом и благословением «всем стоять и 

помереть за православную веру!» были услышаны русскими людьми. Именно это воззвание 

читал земский староста Кузьма Минин русским людям в Нижнем Новгороде. По его 

призыву собиралось со всех концов русской земли народное ополчение, которое возглавил 

князь Дмитрий Михайлович Пожарский. Патриарх Гермоген стал идейным вдохновителем 



  10 

 
освободительного движения Второго народного ополчения под руководством К. Минина и 

Д. Пожарского — освободителей Москвы от польско-литовских оккупантов в ноябре 1612 

года. 

 

4. Священномученик Гермоген — 80-летний, немощный, умирающий от голода в польском 

плену старик — продолжал выполнять свой долг Первосвятителя Русской Православной 

Церкви. Он до последнего своего вздоха ободрял и благословлял русских людей, 

стремящихся вызволить Русскую землю из иноземного и иноверческого плена. 

Патриарх Гермоген не дожил до дня освобождения Москвы. Об успехах К. Минина и Д. 

Пожарского он мог судить только по возрастающей настойчивости, с которой оккупанты и 

предатели требовали от него подписать грамоту о роспуске ополчения. 

 

5. Священномученики — святые, священнослужители (епископы, священники или 

диаконы), претерпевшие мучения за Спасителя Иисуса Христа. 

Как пастырь духовный, Патриарх Гермоген говорил: «Следует стоять за веру, не колеблясь. 

Требуется претерпеть мучения? Претерпи, только не отступай от истины. Потребовалось 

смерть принять? Прими ее». И сам он поступал так, как требовал от «словесного стада»: не 

шатался в истине, терпел муки и отдал жизнь за веру православную. 

 

Ведущий: «Благодарю всех за активную работу и поздравляю победителей. 

Подведем итоги.  

Священномученика Гермогена — современника царя Ивана Грозного и Смуты — россияне 

почитают наравне с благоверным князем Александром Невским, считая спасителем 

Отечества.  

А люди верующие в Христа называют Святейшего Патриарха Гермогена «камнем веры»: он 

решительно выступал против изменников Родины и сторонников унии с католиками, не 

предал русское православие в тяжелые годы Смутного времени.  

«Если велики волны и грозна буря, не бойся гибели, ибо на камне правды и веры стоим. 

Пусть пенится и беснуется море, оно не может потопить корабля Иисусова!» — 

напутствовал русских людей священномученик Патриарх Гермоген. (Слайд № 36 

презентации) 

 

Словарик историка: 
Священномученики — святые, священнослужители (епископы, священники или диаконы), 

претерпевшие мучения за Спасителя Иисуса Христа.
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РАБОТА В ГРУППАХ. «УСТАНОВИТЕ СОБЫТИЕ НА ЛЕНТЕ ВРЕМЕНИ» 
Работа в группах по 4–6 человека (5 групп). 
Приложение А. 

 

Группа № 1. От священничества к патриаршеству 

Задание.  

1. Изучите тексты, иллюстративный материал и исторические карты. 

2. Выделите основные события из жизни священномученика Гермогена, Святейшего 

патриарха Московского и всея Руси. 

3. Заполните карточки, указав дату и событие (кратко). Например: «1612 г. Штурм вторым 

ополчением Китай–города в Москве». (карточек может быть несколько). 

4. Подготовьте краткий рассказ о жизни священномученика Патриарха Гермогена в данный 

исторический период. 

5. Продумайте, где вы разместите карточки с датами на «ленте времени». 

 

Регламент: 

Индивидуальная работа над раздаточным материалом — 10–12 минут. 

Обсуждение в группах и оформление карточек с указанием основных событий — 8–10 

минут. 

Выступление перед классом и оформление «ленты времени — 2 минуты. 

 

 
 

ПАНОРАМА КАЗАНИ

Книжная гравюраXVII века
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СПАСО – ПРЕОБРАЖЕНСКИЙ СОБОР В КАЗАНИ

ОБРЕТЕНИЕ ИКОНЫ КАЗАНСКОЙ БОЖИЕЙ МАТЕРИ
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Из Жития священномученика Ермогена, Патриарха Московского 

Священномученик Ермоген (Гермоген), Патриарх Московский и всея Руси, родился около 

1530 года в семье донских казаков. В миру носил имя Ермолай. 

Служение будущего Патриарха началось в Казани простым приходским священником при 

гостинодворской церкви во имя святителя Николая. По отзывам современников, священник 

Ермолай уже тогда был «муж зело премудростью украшенный, в книжном учении изящный 

и в чистоте жития известный» 

Вскоре священник Ермолай принял иноческий постриг с наречением имени Ермоген. Через 

несколько лет Ермоген был назначен архимандритом Спасо-Преображенского монастыря в 

Казани, а 23 мая 1589 года рукоположен в сан епископа и стал первым митрополитом 

Казанским. 

 

Гермоген, Святейший Патриарх Московский и всея Руси 

Из «Повести о честном и славном явлении образа Пречистой Богородицы в Казани, и 

о чудесах, бывших от него 

Вот что было в лето 7087 (в 1579 году). 

23 июня месяца случился пожар в ново-просвещенном городе Казани, достоверными 

свидетелями чего были мы сами. В полдень загорелось близ церкви Святителя Николая… 

И только малая часть посада осталась невредимой, да еще та половина города, которая 

ближе к Соборной церкви и двор архиепископа; большую же часть посада и все торговые 

помещения, и двор Великого Князя, увы! все огонь поглотил, пожег и совсем уничтожил. 

……………………………………………………………………………………………………... 

Итак, Богородичная икона явила себя таковым образом: Владычица не открыла образа 

Своего ни святителю города, ни властному начальнику, ни вельможе, ни богатому и не 

мудрому старцу, но явила …чудный свой образ — юной дочери простого искусного в 

военной стрельбе воина, имеющей десять лет от роду, по имени — Матроне; сей-то девице 

и явилась оная чудная и пресветлая Богородичная икона. После пожара, в тоже лето и в том 

же месяце, вот начала являться оной девице пресветлая икона Божией Матери и велела ей 

пойти в город и рассказать о Богородичной иконе, которую видела, архиепископу и 

воеводам, чтобы они пошли и вынули из недр земли образ Пречистой Богородицы, при чем 

указала и место, где могут обрести честное сокровище — чудную икону Богородичную. 

Девица же, по юности и недомыслию, побоялась поведать о видении, и рассказала только 

матери своей, та же не обратила внимания на ее слова. После же опять в видении, и не один 

раз, являлась ей (девице) пресветлая и чудная оная икона и велела ей непременно рассказать 
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о сем видении (властям), девица же не один, а много раз говорила матери своей о явлении 

той чудной Божественной иконы и просила ее без колебания поведать об этом видении.  

В один же день случилось девице оной спать в полдень, и внезапно девица очутилась 

посреди своего двора, в котором она жила, и тотчас явилась ей чудная и пресветлая 

Богородичная икона в страшном — огненном виде, и голос страшный был к девице от 

образа, говорящий: «если не поведаешь слов Моих и не пойдешь вынуть образ Моей из недр 

земли, то Я явлюсь в другой улице и в ином городе, ты же сделаешься больной до тех пор, 

пока не кончишь жизни своей». Девица же от этого страшного видения ужаснулась, пала на 

землю, и (как только очнулась) возопила сильным голосом к матери своей, чтобы она, 

шедши, поведала Архиепископу и правителям того города о чудной и пресветлой иконе 

Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии, и передала (девица) ей все слова, 

слышанные ею от пресветлой иконы, указавши ей и место (нахождения иконы). Мать же 

девицы поспешно пошла в город к воеводам и Архиепископу, привела к ним и девицу и 

велела ей самой рассказать все, что с нею содеялось; девица же поведала им все слова, 

слышанные от пречудной Богородичной иконы, указывая и место (нахождения иконы); они 

же, одержимые неверием, не обратили на это никакого внимания…  

Пошла та жена к своему дому, рассказывая всем людям о чудной иконе, какое видение 

видела дочь ее, люди же, дивясь словам ее, отходили, не внимая (как должно) речам их; она 

же, взявши заступ (лопату) и пришедши к показанному месту, начала долго копать и не 

обретала искомого; спустя немного времени начали и другие копать и вскопали уже все 

место то, но ничего не нашли, вышеупомянутая же девица начала копать на том месте, где 

прежде была печь, также (копали) с нею и прочие. И когда выкопали немного более двух 

локтей (0,84 м), о чудо! явилась чудотворная икона Владычицы нашей Богородицы и 

Приснодевы Марии вместе с предвечным Младенцем Господом и Богом Иисусом 

Христом… Люди же, бывшие тут, возопили, проповедуя неумолкаемо о явлении той 

Божественной иконы и вскоре стеклось бесчисленное множество благочестивых из народа, 

вопиюще со слезами; «Владычица, спаси нас!» И послали весть к архиепископу и к 

правителям города, что обрели святой образ Богородицы; архиепископ же вскоре приказал 

звонить в колокол и пошел с крестами и со всем освященным собором, с воеводами и со 

множеством народа, на то место, где обрели чудную икону Пречистой, и видел образ 

Пречистой; одержимый же радостью и страхом за свое неверие, с плачем молился и просил 

милости и прощения за свой грех. Так же и воеводы с плачем просили милостивого 

(прощения) за то нерадение и неверие, которым согрешили пред чудотворным образом 

Пречистой… Я же тогда, бывши в чине священника у святого Николая, хотя и был 
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каменносердечен, однако прослезился и припал к Богородичному образу и к чудотворной 

иконе, и к превечному Младенцу Спасу Христу,  

И по повелению архиепископа, с прочими святыми крестами пошел я с иконою в 

находящуюся вблизи Церковь святого Николая… 

 

Из «Нового летописца» (июнь 1606 г.) 

«По воцарении же своем царь Василий (Шуйский) сего злокозненного собеседника 

Расстригина (Лжедмитрия I), патриарха Игнатия, с престола свел и положил на него черное 

платье и отослал его в Чудов монастырь. 

На престол же возведен был Казанский митрополит Гермоген и поставлен был в Патриархи 

Московскими властями: архиепископами, и епископами, и архимандритами, и 

игуменами…» 
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Группа № 2. Самозванцы и мятежники 

Задание.  

1. Изучите тексты, иллюстративный материал и исторические карты. 

2. Выделите основные события из жизни священномученика Гермогена, Святейшего 

Патриарха Московского и всея Руси. 

3. Заполните карточки, указав дату и событие (кратко). Например: «1612 г. Штурм Вторым 

ополчением Китай-города в Москве». (карточек может быть несколько). 

4. Подготовьте краткий рассказ о жизни священномученика Гермогена в данный 

исторический период. 

5. Продумайте, где вы разместите карточки с датами на «ленте времени». 

 

Регламент: 

Индивидуальная работа над раздаточным материалом — 10–12 минут. 

Обсуждение в группах и оформление карточек с указанием основных событий — 8–10 

минут. 

Выступление перед классом и оформление «ленты времени — 2 минуты. 

 

 

 

БОРИС ГОДУНОВ И ЛЖЕДМИТРИЙ I

ЦАРЬ
ВАСИЛИЙ
ШУЙСКИЙ
И
ПАТРИАРХ
ГЕРМОГЕН
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УСПЕНСКИЙ СОБОР МОСКОВСКОГО КРЕМЛЯ

ПОХОД
И. БОЛОТНИКОВА

НА МОСКВУ

ПОХОД
ЛЖЕДМИТРИЯ II
НА МОСКВУ
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Из «Повести о видении некоему мужу духовному» 

(Все эти события происходили накануне решительных столкновений правительственных 

войск с отрядами Болотникова, выступавшими под знаменами Лжедмитрия). 

Некоему духовному мужу явилось во сне вот такое видение. И этот человек рассказал о том 

видении Благовещенскому протопопу Терентию, и с его слов Терентий записал его рассказ, 

и запись эту отдал Патриарху, да и царю поведал. И видение это читали по царскому 

повелению в соборе Пречистой Богородицы (Успенском соборе Кремля) вслух всему народу. 

А собралось там народу великое множество. И потому установили в царстве время поста, 

великого и малого, в 1606 году с 14 числа октября, с понедельника, по 19 день октября же, 

до воскресенья, и по всем храмам пели молебны и Богу молились за царя и за все 

православное христианство, чтобы Господь Бог отвел от нас праведный гнев свой, 

остановил междоусобную брань, установил мир и спокойствие во всех городах и концах 

Московского государства навечно. 

……………………………………………………………………………………………………... 

И поднялся я с земли, и увидел раскрытые церковные двери и Господа моего, сидящего на 

престоле, окруженного ангелами, и Пречистую Богородицу, Надежду нашу и Заступницу, 

стоящую справа от престола, а Предтечу Крестителя Иоанна — слева…  

И услышал я умиленный голос Пречистой Богородицы, говорящей Сыну Своему: «О, Сын 

Мой, прими же молитву Матери Твоей, пощади людей Своих, познавших Тебя, истинного 

Бога, и Меня, Матерь твою… Отврати от них Свой праведный гнев и помилуй их по великой 

милости Своей»… 

И взглянул тогда Господь на Мать Свою милостивым оком, и на Предтечу, и на всех святых, 

и испустил голос Свой сладостный: «О, Мать Моя, не досаждай Мне, и Ты, друг Мой, Иоанн 

Креститель, и все Мои святые! Не говорил ли Я вам, что нет истины ни у царя, ни у 

патриарха, ни у всего священнического чина, ни во всем Моем народе Нового Израиля (т. 

И. БОЛОТНИКОВ И ЛЖЕДМИТРИЙ II
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е. богоизбранной России)? Ибо не следуют они заветам Моим и заповедей Моих не 

соблюдают. Многажды хотел Я помиловать их, о, Мать Моя, ради молитв Твоих, но 

раздражают они душу Мою щедрейшую своими окаянными и постыдными делами… Я же 

отдам их кровопийцам и немилостивым разбойникам, пусть малодушные получат урок, 

придут в чувство, а тогда — пощажу их». 

И еще говорила Мать Его, госпожа наша Пречистая Богородица: «Неужели Ты отверг 

просьбу Матери Своей, о, Сын Мой прекрасный, свет Мой?» Премилостивый Господь 

ответил Ей тогда тихим голосом: «Ради Тебя, Мать Моя, пощажу их, если покаются. Если 

же не покаются, то не будет у Меня милосердия к ним». 

 

Гермоген, Святейший Патриарх Московский и всея Руси 

Из Грамоты митрополиту Филарету 

1606 года, Ноября 30-го. 

Божиим попущением, за бесчисленные наши множество грехов, над Московским 

государством и на всей великой Российской земле учинилась несказанная напасть: в 

прошлых годах, вражьим советом, отступник православной нашей христианской веры и 

злой льстец, сын дьявола, еретик, чернец, Расстрига Гришка Отрепьев, бесовским своим 

помышлением, назвав себя сыном великого Государя нашего Царя и Великого Князя Ивана 

Васильевича всея Руси, Царевичем Дмитрием Ивановичем всея Руси, и злым своим 

чернокнижием, прельстя многих литовских людей и казаков, пришел… к Московскому 

государству и назвав себя Царем, коснулся царского венца, и, владея таким превысоким 

государством мало не год, и которых злых дьявольских дел не делал и какого насилия не 

учинил?.. В Великую соборную апостольскую церковь Пречистой Богородицы, честного и 

славного Ея Успения, многих еретиков как в простой храм ввел и… великое зло учинил, к 

чудотворному образу Пречистой Богородицы… велел прикладываться скверной своей 

лютеранской веры невесте, с ней же в той же великой церкви и венчался,.. все святые церкви 

и монастыри честные хотел разорить, и римские костелы в наших церквях сделать, и 

истинную православную и Богом любимую нашу христианскую веру хотел разорить, его же 

самого вскоре Бог наказал. 

И видя такое злое начинание, кто тогда из православных не заплакал, или кто не возрыдал 

к милосердому и к человеколюбивому Богу, чтоб от того злого и проклятого еретика и врага 

нас православных христиан избавил Господь Бог?..  

Милосердный же и человеколюбивый Бог… не до конца на нас прогневался,…воздвиг от 

царского корня благоцветущую ветвь и избрал по своей воли, и послал нам Царя 

https://azbyka.ru/1/tserkov
https://azbyka.ru/1/o_boge
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благочестивого и защитника православной нашей христианкой веры,…истинного 

христианского Царя Государя и Великого Князя Василия Ивановича, всея Руси 

Самодержца… 

А ныне, по своим грехам, забыв страх Божий, собрались разбойники и воры, и детей 

боярских беглые холопы, и, сговорясь с казаками, которые отступили от Бога и от 

православной веры и, повинуясь сатане, и оскверня всякими злыми делами Северские 

города, пришли в Рязанскую землю и в прочие города, и там так же святые иконы 

обесчестили, церкви святые обесчестили, и дома разграбили, и многих смерти предали… 

Пришли к царствующему граду Москве, в Коломенское, и стоят, и рассылают воровские 

листы по городам,.. и велят целовать крест мертвому злодею и прелестнику Расстриге, а 

сказывают, что он, проклятый, жив…  

И ты бы, сын, призвав к себе в соборную церковь Пречистой Богородицы, честного и 

славного Её Успения, града Ростова… всех православных христиан, молили в Троице 

славимого Бога… о благостоянии святых Божиих церквях и о соединении всего мира; и о 

здравии Богом данного Государя нашего Царя Василия Ивановича; и о мире, и о тишине, и 

о соединении, и о любви всего православного христианства; и укротил бы Господь Бог все 

видимые и невидимые враги наша; и возвысил бы Господь царскую десницу его надо всеми  

врагами его, и покорил бы всякого врага и супостата; и подал бы Господь Бог 

христолюбивом воинству мужество и храбрость, помощь и одоление всех видимых и 

невидимых христианских врагов и гонителей и мучителей…  

 

Из Послания Патриарха Гермогена мятежникам в Тушинский лагерь (июнь 1608 г.) 

Вы забыли обеты Православной веры нашей, в которой мы родились, крестились, 

воспитались и возросли, преступили крестное целование и клятву стоять до смерти за дом 

Пресвятой Богородицы и за Московское государство, и припали к ложно мнимому вашему 

царьку… Болит моя душа, болезнует сердце и все внутренности мои терзаются, все составы 

мои содрогаются; я плачу и с рыданием вопию: помилуйте, помилуйте, братие и чада, свои 

души и своих родителей, отшедших и живых. Посмотрите, как Отечество наше расхищается 

и разоряется чужими, какому поруганию предаются святые иконы и церкви, как 

проливается кровь неповинных, вопиющих к Богу. Вспомните, на кого вы поднимете 

оружие: не на Бога ли, сотворившего вас? не на своих ли братьев? не свое ли Отечество 

разоряете? Заклинаю вас именем Бога: отстаньте от своего начинания, пока есть время, 

чтобы не погибнуть вам до конца… Бога ради, познайте себя и обратитесь, обрадуйте своих 

родителей, своих жен и чад и всех нас; и мы станем молить за вас Бога...».

https://azbyka.ru/1/tserkov
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Группа № 3. Борьба за российскую корону 

Задание.  

1. Изучите тексты, иллюстративный материал и исторические карты. 

2. Выделите основные события из жизни священномученика Гермогена, Святейшего 

Патриарха Московского и всея Руси. 

3. Заполните карточки, указав дату и событие (кратко). Например: «1612 г. Штурм вторым 

ополчением Китай-города в Москве». (карточек может быть несколько). 

4. Подготовьте краткий рассказ о жизни священномученика Гермогена в данный 

исторический период. 

5. Продумайте, где вы разместите карточки с датами на «ленте времени». 

 

Регламент: 

Индивидуальная работа над раздаточным материалом — 10–12 минут. 

Обсуждение в группах и оформление карточек с указанием основных событий — 8–10 

минут. 

Выступление перед классом и оформление «ленты времени — 2 минуты. 

 

 

 

ВАСИЛИЙ ШУЙСКИЙ И ЛЖЕДМИТРИЙ II

НАСИЛЬСТВЕННОЕ
ПОСТРИЖЕНИЕ

ЦАРЯ
ВАСИЛИЯ

ШУЙСКОГО В
МОНАХИ
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Из «Московского летописца» 

Было же в лето 7118 (1610) году, месяца июля, на Москве… 

После него (Лжедмитрия I) царь был от боярского чина, от рода великого князя Ярослава 

князь Василий Иванович Шуйский. И восстал на него вор (Лжедмитрий II) еще злее 

прежнего и возмутил народ, и многих людей прельстил и к себе завлек, и города разграбил. 

И восстали люди неистовые (лишенные рассудка) и изгнали царя Василия из царских палат, 

и постригли без чести, и затворили в монастыре, и потом отдали его королю польскому и 

литовскому, там и скончался. 

 

Из «Договорной записи, данной польскому гетману С. Жолкевскому об упрошении 

польского королевича Владислава Сигизмундовича к принятию российской короны» 

(август 1610 г.) 

…Святейшему Ермогену Патриарху Московскому и всея Руси,.. и всему Освященному 

собору, и нам боярам, и окольничим, и дворянам,.. всех чинов служилым людям 

Московского государства послали бить челом к великому государю к Сигизмунду королю 

польскому и великому князю литовскому, и к сыну его к королевичу ко Владиславу, чтоб 

великий государь Сигизмунд король пожаловал, дал на Владимирское и Московское и на 

все государства Российского царствия сына своего Владислава королевича; о чем святейший 

Ермоген Патриарх Московский и всея Руссии, и митрополиты, и архиепископы, и епископы, 

и архимандриты, и игумены, и весь Освященный собор Бога молят, и государя Владислава 

королевича на Российское государство хотят с радостью. 

……………………………………………………………………………………………………... 

ПОЛЬСКИЙ КОРОЛЬ СИГИЗМУНД И ЕГО СЫН
ВЛАДИСЛАВ
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А на которой мере (на каких условиях) государю королевичу Владиславу быть на Российском 

государстве, и о том мы бояре с товарищи дали гетману письмо по статьям… 

Государю королевичу Владиславу, как только государь придет в царствующий град Москву, 

венчаться на Владимирское и на Московское государство царским венцом и диадемою от 

Святейшего Ермогена Патриарха Московского и всея Руси и от всего Освященного собора 

Греческой веры (православной), по прежнему чину и достоянию, как прежние великие 

государи цари московские венчались. А будучи государю королевичу Владиславу на 

Российском государстве, церкви Божии на Москве и по всем городам и по селам в 

Московском государстве и во всем Российском царствии почитать и украшать во всем по 

прежнему обычаю, и от разоренья ото всякого оберегать, и святым Божиим иконам и 

Пречистой Богородице и всем святым и чудотворным мощам поклоняться и почитать, и 

священническому (чину) и всем православным христианам быть в православной 

христианской вере Греческого закона по-прежнему, и Римской веры (католической) и иных 

розных вер костелов и всяких иных вер молебных храмов в Московском государстве и по 

городам, и по селам нигде не ставить;… а христианской нашей православной веры 

Греческого закона ничем не рушить и не бесчестить, и иных никаких вер не вводить, чтобы 

наша святая православная вера Греческого закона имела свою целость и красоту по-

прежнему; и Российского государства людей православных христиан от Греческой веры в 

римскую и ни в которую иную веру силою и нуждою, и иными никакими мерами не вводить; 

мощи святых государю королевичу Владиславу иметь в великой чести; а Святейшего 

Ермогена Патриарха Московского и всея Руси, также и митрополитов, архиепископов, 

епископов, архимандритов и игуменов, попов и дьяконов, и священнических, и иноческих 

чинов, и весь Освященный собор христианской нашей православной веры Греческого 

закона чтить и беречь во всем, и в духовные во всякие святительские дела не вступать, и 

иных вер, кроме Греческой веры, в духовной чин не ставить. А что дано церквям Божиим и 

в монастыри вотчин или угодий… у церквей Божьих и у монастырей не отымать, быть всему 

по-прежнему, ни в чем не нарушая… 

 

Из «Нового летописца» (1611 г.) 

Литовские же люди и московские изменники, тот же Михайло Салтыков, видя собрание 

московских людей за православную христианскую веру, начали говорить боярам, что [надо] 

писать к королю и послать с подписями [грамоту], бить челом королю, чтобы дал своего 

сына на государство: «А мы на твою волю полагаемся»,.. и к боярам писать, чтоб били 

челом королю, чтоб дал сына своего на Московское государство, и во всем им полагаться 
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на его королевскую волю; как ему угодно, так и делать, а все к тому вели, чтобы крест 

целовать самому королю… Бояре же такие грамоты написали, и руки приложили, и пошли 

к Патриарху, и возвестили ему все, чтоб ему к той грамоте руку приложить и [духовным] 

властям всем руки свои приложить… Он же, великий государь, поборник православной 

христианской веры, стоял в твердости, яко столп непоколебимый, и, отвечав, говорил им: 

«Стану писать к королю грамоты, на том и руку свою приложу, и властям повелю руки свои 

приложить, и вас благословлю писать, если король даст сына своего на Московское 

государство и крестит его в православную христианскую веру и литовских людей из 

Москвы выведет, и вас Бог благословляет такие грамоты к королю послать. А если такие 

грамоты писать, чтобы во всем нам положиться на королевскую волю, и послам о том бить 

челом королю и положиться на его волю, и то стало ведомое дело, чтобы нам целовать крест 

самому королю, а не королевичу, то я к таким грамотам не только сам руки не приложу, но 

и вас не благословляю писать, но проклинаю, кто такие грамоты начнет писать. А к 

Прокопию Ляпунову стану писать: если будет королевич на Московское государство и 

крестится в православную христианскую веру, благословляю его служить, а если королевич 

не крестится в православную христианскую веру, и Литва (т. е. польско-литовское войско) 

из Московского государства не выйдет, я их благословляю и разрешаю идти на Московское 

государство и всем помереть за православную христианскую веру».  
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Группа № 4. Грамоты Святейшего Патриарха Гермогена 

Задание.  

1. Изучите тексты, иллюстративный материал и исторические карты. 

2. Выделите основные события из жизни священномученика Гермогена, Святейшего 

Патриарха Московского и всея Руси. 

3. Заполните карточки, указав дату и событие (кратко). Например: «1612 г. Штурм вторым 

ополчением Китай-города в Москве». (карточек может быть несколько). 

4. Подготовьте краткий рассказ о жизни священномученика Гермогена в данный 

исторический период. 

5. Продумайте, где вы разместите карточки с датами на «ленте времени». 

 

Регламент: 

Индивидуальная работа над раздаточным материалом — 10–12 минут. 

Обсуждение в группах и оформление карточек с указанием основных событий — 8–10 

минут. 

Выступление перед классом и оформление «ленты времени — 2 минуты. 

 

 

 
 

РУССКАЯ
ЗЕМЛЯ

1611 год
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ОТКАЗ
ПАТРИАРХА
ГЕРМОГЕНА
ПРИЛОЖИТЬ
РУКУ
К ГРАМОТЕ
ПОЛЬСКОМУ
КОРОЛЮ

ПРОКОПИЙ ЛЯПУНОВ И ПЕВОЕ ОПОЛЧЕНИЕ

ТЕКСТ ГРАМОТЫ ПАТРИАРХА ГЕРМОГЕНА
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Из Жития священномученика Гермогена, Патриарха Московского (декабрь 1610 г.) 

Они (бояре) подали Патриарху эту грамоту подписать и, вместе с тем, просили его усмирить 

Ляпунова своей духовной властью. Патриарх отвечал: 

«Пусть король даст своего сына на Московское государство и выведет своих людей из 

Москвы, а королевич пусть примет греческую веру. Если вы напишете такое письмо, то я к 

нему свою руку приложу. А чтоб так писать, что нам всем положиться на королевскую волю, 

то я этого никогда не сделаю и другим не приказываю так делать… Скажу вам прямо: буду 

писать по городам, — если королевич примет греческую веру и воцарится над нами, я им 

подам благословение; если же воцарится, да не будет с нами единой веры, и людей 

королевских из города не выведут, то я всех… благословлю идти на Москву и страдать до 

смерти» 

 

Из «Отписки нижегородцев вологжанам». 16 февраля 1611 г. 
…Января в 27 день писали к нам из Рязани воевода Прокопий Ляпунов и дворяне, и дети 

боярские, и всякие люди Рязанской области, что они, по благословению Святейшего 

Гермогена, Патриарха Московского и всея Руси, собравшись со всеми северскими и 

украинскими городами, и с Тулою, и с калужскими со всеми людьми, идут на польских и 

литовских людей к Москве… До того ж дня прислал к нам Святейший Гермоген, Патриарх 

Московский и всея Руси, две грамоты… Да приказывал к нам Святейший Гермоген 

Патриарх, чтоб нам, собравшись с соседними и с поволжскими городами, идти на польских 

и литовских людей к Москве. И мы, по благословению и приказу Святейшего Гермогена, 

Патриарха Московского и всея Руси, собравшись со всеми людьми из Нижнего Новгорода 

и с людьми из других городов идем к Москве, а с нами многие ратные люди… И вам бы, 

господа,.. на Вологде и во всем уезде, собраться с всякими ратными людьми… идти в сход 

тотчас… И к Москве идти подвиг учинить вскоре, ради избавления христианского, чтоб 

Московскому государству помочь победить польских и литовских людей, пока Литва (т. е. 

польско-литовское войско) не овладела городами Московского государства, и христианской 

веры ничем не порушила, и пока многие люди не прельстились и не отступили от 

христианской веры чтобы всем нам перво-наперво за христианскую веру и за свои души 

стоять заодно… 
 

 

 

 



  28 

 

Из «Отписки Московскому Патриарху Гермогену из Перми». 13 марта 1611 г. 
Великому господину Святейшему Гермогену, Патриарху Московскому и всея Руси… 

приехал к нам в Чердынь с Устюга Великого посыльщик наш Иванко Игошев, а привез с 

собою с Устюга Великого… отписку, а под отпискою подклеены список с твоей, Святейшего 

Гермогена, Патриарха Московского и всея Руси, грамоты да списки из-под Смоленска, из 

Нижнего Новгорода, из Рязани, и с вологодских, и с ярославских, и с суздальских грамот. А 

написано, государь, в тех списках, чтоб нам, всем православным христианам, стоять за 

православную христианскую веру и за святые Божии церкви, и за Пречистой Богородицы 

дом, и за Московское государство на разорителей веры христианской, на богоотступников и 

на польских и литовских людей всем единодушно… И мы, государь,.. собрав ратных 

людей,.. отпустили их из Чердыни в Московское государство в сход к боярам и к воеводам, 

и к ратным людям, которые ныне стоят под Москвою за православную христианскую веру 

на богоотступников и на польских и на литовских людей…» 

 

Гермоген, Святейший Патриарх Московский и всея Руси 

Грамота в Нижний Новгород 

Грамота в Нижний Новгород, с повелением написать в Казань и другие города, чтоб отнюдь 

не упрочивали царства сыну Маринкину, а стояли бы все за Веру, не щадя живота своего. 

Писана 1611, в Августе 24. 

В Нижний Новгород благословение архимандритам, игуменам, и протопопам, и всему 

святому собору, и воеводам, и дьякам, и дворянам, и детям боярским и всему миру. От 

Гермогена, Патриарха Московского и всея Руси мир вам и прощение, и разрешение.  

Да писать бы вам из Нижнего в Казань к митрополиту Ефрему, чтоб митрополит писал в 

полки к боярам учительную грамоту, да и Казанскому войску, чтоб они стояли крепко в вере, 

и боярам бы говорили, чтоб они на царство проклятого Маринки панова сына, не 

благословляю; и на Вологду ко властям пишите ж, также бы писали в полки; да к Рязанскому 

пишите тоже, чтоб в полки также писали к боярам учительную грамоту, чтоб уняли грабеж, 

имели б чистоту душевную и братство и промышляли б, как реклись души свои положить 

за Пречистой дом и за чудотворцев и за веру, так бы и совершили; да и во все города пишите, 

чтоб из городов писали в полки боярам, что Маринки на царство не надобно: проклят от 

святого собора и от нас.  

Да те бы вам грамоты с городов собрать к себе в Нижний Новгород, да прислать в полки к 

боярам…  
А вам всем от нас благословенье…, что стоите за веру неподвижно; а я должен за вас Бога 

молить.
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Группа № 5. Мученическая кончина Гермогена, Святейшего Патриарха Московского 

и всея Руси 

Задание.  

1. Изучите тексты, иллюстративный материал и исторические карты. 

2. Выделите основные события из жизни священномученика Гермогена, Святейшего 

Патриарха Московского и всея Руси. 

3. Заполните карточки, указав дату и событие (кратко). Например: «1612 г. Штурм вторым 

ополчением Китай-города в Москве». (карточек может быть несколько). 

4. Подготовьте краткий рассказ о жизни священномученика Гермогена в данный 

исторический период. 

5. Продумайте, где вы разместите карточки с датами на «ленте времени». 

 

Регламент: 

Индивидуальная работа над раздаточным материалом — 10–12 минут. 

Обсуждение в группах и оформление карточек с указанием основных событий — 8–10 

минут. 

Выступление перед классом и оформление «ленты времени — 2 минуты. 

 

 
 

 

РУССКАЯ
ЗЕМЛЯ

1611 год
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ПОЛЯКИ ВЕДУТ ПАТРИАРХА ГЕРМОГЕНА В ТЕМНИЦУ
(03.1611 г.)

ГРАМОТЫ ОТ ПАТРИАРХА ГЕРМОГЕНА

ПАТРИАРХ
ГЕРМОГЕН В
ТЕМНИЦЕ
ОТКАЗЫВАЕТСЯ
ПОДПИСЫВАТЬ
ГРАМОТУ
ПОЛЯКОВ

ОСЕНЬ 1611 г.
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Из «Нового летописца» (1611 г.) 

(январь-февраль 1611 г.).  

Прокопий Ляпунов с воеводами из всех городов собрались и пошли на Москву. Литовские 

же люди, услышав, что изо всех городов идут к Москве ополчения, начали говорить русским 

боярам, чтобы они пошли к Патриарху Гермогену, и потребовали, чтобы он от своего имени 

написал и послал грамоты ополченцам, в которых бы призвал их не идти к Москве, а 

вернуться в свои города. Бояре пришли к Патриарху… и начали ему говорить: «Раньше ты 

писал к ним (ополченцам), чтобы они шли к Москве, а ныне же пиши, чтобы они 

поворотили вспять». Патриарх же отвечал: «Я им не писал, а ныне буду писать о том, что 

если вы, изменники, вместе с литовскими людьми выйдете из Москвы вон, то я им вели к 

Москве не идти, а если останетесь сидеть в Москве, то я их всех благословляю помереть за 

православную веру, потому то уже вижу поругание православной вере и Божиим церквям, 

и слышать латинского пения не могу»… Услышав такие слова Патриарха, бояре стали его 

поносить и ругать, и приставили к нему приставов, и велели к нему никого не пускать». 

 

(март 1611 г.).  

Тот же Михаил Салтыков с литовскими людьми начал умышлять, как бы Московское 

государство разорить и православных христиан порубить, и удумал убить Патриарха и 

христиан в Цветную неделю (Страстная неделя), как Патриарх пойдет с вербою. В ту же 

неделю повелел всем ротам литовским конным и пешим, выехав, стоять по площадям, 

наготове. Патриарха же Гермогена взяли из-под приставов и повелели ему 

священнодействовать. Народ же Московского государства, видя такой умысел, а час еще тот 

МУЧЕНИЧЕСКАЯ КОНЧИНА ПАТРИАРХА
(17.02.1612)
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не подошел, чтобы православным христианам всем пострадать за истинную веру Христову, 

не пошел никто за вербою.  

…………………………………………………………………………………………………… 

В Москве сидя, литовские люди Александр Гашевский да Михаил Салтыков с товарищами 

посылали к Патриарху Гермогену и сами к нему приходили (говоря ему), чтобы они послал 

к боярам и ко всем ратным людям (грамоты), чтоб они отошли от Москвы прочь: «А 

пришли они к Москве по твоему письму; а если де ты не станешь писать, то мы тебя велим 

уморить злой смертью». Он же отвечал им: «Что де вы мне угрожаете, одного Бога я боюсь; 

если вы пойдете, все литовские люди, из Московского государства, я их благословлю отойти 

прочь; а если будете стоять в Московском, я их благословлю всех против вас стоять и 

помереть за православную христианскую веру». Тот же Михаил, услышав такие речи от 

Патриарха, еще больше делал ему утеснение. 

 

(август 1611 г.) 

Литовские люди, услышав в Москве, что в Нижнем Новгороде собираются ратные люди, 

посылали к Патриарху, чтобы он писал, чтоб не ходили на Московское государство. Он же, 

новый великий государь исповедник, отвечал им: «Да будут те благословенны, которые идут 

на очищение Московского государства; а вы, окаянные московские изменники, будете 

прокляты».  

И после этого начали морить его голодом, и уморили голодной смертью, и предал свою 

праведную душу в руки Божии в лето 7120 (1612) году, месяца февраля в 17 день, и погребен 

был в Москве, в монастыре Чуда архистратига Михаила. 

 

Освобождение Москвы 

22 октября (4 ноября) 1612 года, после долгого молебна перед Казанской иконой Божией 

Матери, которая пребывала в полках Второго ополчения и почиталась ополченцами как 

Путеводительница, русское воинство с боем захватило Китай город. После этого Польско-

литовский гарнизон Второе народное ополчение во главе с земским старостой Кузьмой 

Мининым и князем Дмитрием Пожарским освободило Москву от польской интервенции. 

вплотную подошли к стенам Кремля. Через четыре дня, 26 октября (8 ноября) польский 

гарнизон, сидевший в Кремле, сдался на милость победителя. 27 октября (9 ноября) русская 

земская рать торжественно вступила в разорённый Кремль. Москва была спасена. 

Освобождение Москвы современники восприняли как очередное свидетельство того, что 

Пресвятая Божия Матерь продолжает покровительствовать России, теперь через Казанскую 

икону. 
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